

# KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.  
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félfévre 4 pengő,  
egész évre 8 pengő.  
Hirdetés díja elől fizetendő.

POLITIKAI LAP.  
Felelős szerkesztő és kiadó:  
DINKREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Dinkreve Nándor könyvnyomdája Cselekmények  
ide intézendők a szemlélettel és közleményekkel  
hirdetések és mindennemű pénzügyi levelek

## Földteher rendezés.

A kormány életbe léptette a földteher rendezés előmozdítására szükséges intézkedésekről szóló 1931. évi VIII. törvényeket. Ezzel egyidejűleg a törvény végrehajtási utasítását is kiadta, melynek csak azt a részét ismerteltük, amelyre az adósoknak az eljárás folyamán szorosan végre kell tenniük.

A végrehajtási utasítás főbb tudnivalói a következők:

### As adósoknak kell kérni a teherrendezést.

A földteher rendezési eljárás megindítására irányuló kérelmet az adósnak kell előterjesztenie. Az erre vonatkozó kérvényt a Földbirtokrendezés-Pénzügyi Lebonyolítására Alakult Szövetkezeti,

Budapest V. Széchenyi-utca 2. ker. benyújtani, a máshová benyújtott kérvényeket oda át kell tenni. Különös gondot fordít a végrehajtási utasítás arra, hogy a kisebb birtokosok lehetőleg kevés utánjárással és lehetőleg költségmentesen készíthessék el a kérvényeket. Ebből a célból arra is gondoskodás történik, hogy az érdekelték részére kérvényeik megszerkesztésének céljaira — olyan nyomtatványok készüljenek, amelyek egyúttal arra is részletes tájékoztatást nyújtanak, hogy minő adatokat kell felsorolni és milyen okiratokat kell a kérvényhez csatolni.

Az a gazda, akinek a földbirtoka tehermentesítésre szorul, még mielőtt bármilyen lépést tenné, forduljon a közösi jegyzőhöz kérvény nyomtatványért. Ha itt nem kapna, egyszerű levélben forduljon a fenti bizottsághoz, honnan minden költség nélkül megkapja a szükséges utasításokat és a kérvény mintáit, melyhez csatolni kell a mellékleteket.

Csatolni kell a kérvényhez egy a bekebelezett, mint a be nem bekebelezett adósságok pontos jegyzékét, valamint a birtokhoz tartozó élő és holt gazdasági felszerelések pontos kimutatását, pl. hány élő állatja, ekeje, traktorja stb. van), a telekkönyvi kivonatát és a kataszteri birtokívet. Ugy a kérvény, mint a mellékletei bélyegmentesek.

A Földteherrendező Országos Bizottság azokat az ügyeket, amelyeket további tárgyalásra alkalmasnak talál, a hitelezőkkel folytatandó egyezségi tárgyalások lebonyolítása végett valamely pénzügyintézetnek fogja kiadni. Az egyezségi tárgyalással megbízott pénzügyintézetnek arra kell törekednie, hogy az adósra háruló kamat és törlesztési kötelezettségek a kötendő egyezségben akként állapíttassanak meg, hogy az adósok az az adókra és egyéb közterhekre, valamint a család fenntartására okvetlenül szükséges költségek figyelembevételével, ténylegesen eleget is tudjanak tenni az

egyezségben megállapított kötelezettségeknek. Az ingatlanok értékűl általában a kataszteri tiszta jövedelem ötvenszázecsszázegyetelét kell levonni.

A teherrendezésre irányuló tárgyalással megbízott intézet az adós közreműködésével az adós vagyonának és adósságának számbavételével megvizsgálja az adós vagyoni állapotát és a tényállást minden irányban úgy kiegészíti, hogy a teherrendezés keresztülviteléről képet lehessen alkotni. A tényállás tisztázása után az intézet tárgyal az összes jelzálogos hitelezőkkel és egyéb telekkönyvi érdekeltekkel, azonfelül az adós összes többi ismert hitelezőivel a terheknek egyezség útján való rendezéséről. Az egyezséggel leterített megállapodáshoz képest a követelések vagy rajta maradnak az ingatlanon, vagy pedig kiegyenlítettnek.

Az egyezséget írásba kell foglalni és a megkötött egyezség úgy az adóst, mint az egyezséghez hozzájárult hitelezőket az alatt az idő alatt is köti, míg a FOB az egyezség tárgyában nem határozott, tehát sem az adós, sem a hitelező egyoldalúan az egyezségtől el nem állhat. Azok az adósok, akik rosszhiszemű eljárással, vagy hamis adatok előterjesztésével, vagy koholt adósságok bejelentésével eljárási költségeket okoztak, ezeknek megfizetésére kötelezhetők.

A végrehajtási utasítás szerint az állami egyenesadó, valamint a törvényes elsőbbséggel nem bíró illetékek követelések a teherrendezési eljárásba bevonatnak. A teherrendezési eljárásba bevonat állami tartozások után évi hatszázalékos kedvezményes kamat számítandó.

Tudni kell, hogy a földteherrendezés nem kölcsönt nyújt a birtokosnak, hanem egyeztető eljárást indít meg a hitelezők között, hogy mindenki engedjen valamit követeléséből, mindaddig, míg az adósság olyan összegig nyomódik le, amelynek kamatát és törlesztését az illető birtok már el tudja viselni.

A földteherrendezés abból a gondolatból indul ki, hogy a rendezést csak az olyan birtoknál érdemes megkísérlni, amelyiknél valószínű, hogy az adósságokat egyezség-útján annyira le lehet mérsékelni, hogy aztán a birtok már biztosítani tudja a tulajdonos kenyerén felül a kamatok és törlesztések kifizetését is.

Mindenekelőtt azt kell tehát elbírálni, hogy melyik birtoknál lehet az egyezség valószínűségében reménykedni? Ennek az elbírálását a törvény a FOB-ra (Földteherrendező Országos Bizottság) bizza. Mely szabad befátása szerint dönt.

A földteherrendezésnek három főbb

szakasza van.

Az első; az adós kéri, hogy indítsák meg az eljárást.

A második: A FOB elrendelet, hogy az eljárást indítsák meg. (Vagy pedig, ha a birtok túlterheltsége miatt az egyezség már eleve reménytelen, a kérvényt utasítsák el.)

A harmadik: az egyezségi tárgyalás lefolytatása és a megkötött egyezségnek a Magyar Pénzügyi Szindikátushoz való átadása, hogy az az egyezséget hajtsa végre.

A Szindikátus mindenekelőtt megvizsgálja az adatokat. Megállapítja a birtok értékét. Valamint azt is, hogy az illető birtok mennyi terhet bír el, úgy hogy jövedelméből a gazdának is maradjon? Vagyis megállapítja az u. n. terhelési határt.

Ha a FOB úgy látja, hogy az adósságokat egyeztetés útján előreláthatólag le lehet nyomni ezen terhelési határ alá: akkor kijelenti, hogy a kérést eljárással alkalmasnak találja. Erről a folyamodól halálozatban értesíti. Egyúttal kijelöli azt a pénzügyintézetet, amelyiknek megbízást ad, hogy a hitelezőkkel az egyezkedési tárgyalásokat folytassa le.

Mihelyt a FOB az ügyet az egyezségi tárgyalás megindítására alkalmasnak találja, ezt a határozatát az illető telekkönyvben azonnal feljegyezteti. Ennek következtében a kérdéses birtokra és ahhoz tartozó gazdasági felszerelésre 3 hónapon belül árverést kiűzni nem lehet. A törvény ezzel, nyugodt 3 hónapot akar biztosítani az adós számára, hogy az egyezségi tárgyalást közbeeső árverés meg ne húsíthassa.

Ha ellenben a FOB a teherrendezés végett benyújtott kérvényt a birtok túlterheltsége miatt visszautasítja: e határozata ellen semmiféle felebbezésnek nincs helye.

A pénzügyintézet, melyet a FOB az egyeztetési tárgyalásokkal megbízott, azzal hozzászól, hogy az adós és hitelezői között kiegyezést hozzon létre. Ha a hitelezők követeléseik arányos lefizetésébe beleegyeztek, az intézet az egyezséget írásba foglalja. Ezt felterjeszti a FOB-hoz jóváhagyás végett. Ha úgy ez, mint a pénzügyminiszter jóváhagyja, akkor az egyezséget átteszik végleges elrendezés végett a Magyar Pénzügyi Szindikátushoz. Ez aztán a hitelezők lemeréseiket követeléseit könyveiben a hitelezők javára írja és azokat vagy készpénzzel kifizeti, vagy pedig nekik követelésük erejéig földteherrendezési kötvényeket ad ki.

Az adók közül csak az államiak vonhatók bele a teherrendezésbe. Ezek közül is csak az 1931. január 1-e előtti időből származó adóhátralékok.

Az adósságok közül is csak az azok



Képviselőválasztásunkra kézzelírdő híreket hallunk minden oldalról, hallunk neveket is beledobni a köztudatba, mire megindulnak a jóslatások: ki lenne jó, ki érdemelne meg, hogy megválasszák. Egyik verzió szerint júniusban, a másik szerint az őszel, vagy legelőbb is a tél elején lesznek a választások. Senki sem tud biztosat mondani, mert való tény, hogy senki sem tud semmit. Hogy ki essz a követ a celledömöki kertletbe, azt nehéz volna megjósolni. Nekünk az a meggyőződésünk, hogy a képviselőválasztások megletészeren lesznek kiirva akkor, mikor senki sem várja.

**Halálozás.** Özv. csobáncei László Sámuelné 80 éves korában Várpalotán leányán Horváth Sándoré sz. László Irma evang. lelkész nejenél elhunyt. Holttestét haza szállították Bobára és ott helyezték örök nyugalomra a családi sírboltban.

**Ülőhely elővétele a vasúti kocsiokban.** A Máv. egyelőre kísérletképen rendszeresíti az ügyvezetési hely-jegyeket az első és második osztályú kocsiokban. Az első osztályban két pengő, a második osztályban pedig egy pengőért lehet majd biztosítani ezeket a jegyeket az ülőhelyeket. Váltások nem kötelező, mert a férőhelyhez képest a hely-jegy nélkül kaphat az utazó közönség ülőhelyet.

**Kifüteltes hosszú szolgálatért.** A földmívelésügyi miniszter Jager Mihály erdészeti altisztet, aki gróf Erdődy alsómagi uradalmaiban 35 év óta hűségesen teljesít szolgálatot, elismerő oklevellet tüntette ki.

**Szövőipari kiállítás.** Ma vasárnap délután a győri szövőipari tanfolyam kiállítását rendez Kemenesmihályán a növények által készített munkákból. A tanfolyam 6 hétig tartott s igen szép sikert ért el a résztvevők.

**A szovjet háborúra készül.** A világápolok arról adnak hírt, hogy a szovjet középázsiaira nagy haderőt gyűjtött össze abból a célból, hogy Perzsiát és Afganisztánt megtámadja és a szovjet uralmat ezekre a tartományokra is kiterjessze. A lapok szerint a csapatokat volt német és osztrák tisztiek képezték ki és a háború megindításához szükséges hadianyagokkal bővegesen vannak ellátva.

**Szerencse a szerencsétlenségben.** Varga Lajos kereskedő nérmegriben fizetési zavarokkal küzdött. Sűrűn 500 pengőre volt szükség, de ezt az összeget nem tudta előteremteni. Végül eladta könyvtárát. Ezt a könyvtárát használt el alatt gyűjtötte össze azokból a könyvekből, amelyeket Tolnai Világapjától kapott ajándékba. Több mint ötszáz pengőért kaptak az ócska könyveket és így minden baj elmúlt a feje fölül.

**Munkanalkalom.** Az idén későn tavaszodott és e miatt sűrűs mezőgazdasági munkát hamarosan el kellett látni. Ilyenképpen rövid ideig keresethez jutottak a napzám-munkát vállalók. Azonban a mostani nehéz időkben a gazdák igen nagy pénzhiánnyal küzdenek és ezért csak kisebb napzám-munkákat tudnak fizetni. Sőt számos gazdacsalád maga kénytelen végezni azt a munkát, amelynek eddig napzám-munkát is foglalkoztattak. Ilyen viszonyok között különösen meg kell ragadni mindenkinél az alkalmat, amelynél a most — sajnos — parlagon heverő munkaerőt gyümölcsösztetni lehet. Ilyen keresetszerzési alkalom a selyemtermelés, mellyel mindenki foglalkozhat, akár van földje vagy pénze, vagy nincs. A selyemhernyókat ugyanis ingyen osztja ki az állam és az utcákon, tereken a köztudat meutlen levő epertfákról a lombot is mindenki ingyen szedheti, amit a törvény biztosít. A selyemtermelésnek főelőnye még, hogy minden más teendő elhanyagolása nélkül mellesesen is üthető és hogy vele tulajdonképen csak az utolsó 10 nap alatt van szabványos munka. Ezért a munkáért még a mai gabórák mellett is 50—60 pengőért könnyen kereshet a selyemhernyótenyésztő. Aki tehát gabótermeléssel óhajt foglalkozni, az mielőbb jelentkezzen városban vagy községében a selyempete kiterjesztőnél, aki a hernyókat kiosztja és a szükséges utbizajlásokat megadja.

**Magyar vendéglők és kocsmáknak sör ellen.** Az Országos Vendéglők-Egyesülete május hó 12-én országos naggyűlést rendez a sörkérdésben, melyen a Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete is hivatalo-

# SCHRIKKER SÁNDOR

## FAISKOLÁJA

ALSÓTEKERES-RUSZTA, U. P. LEPSÉNY  
INTERURBAN TELEFON: LEPSÉNY 10



**Gyümölcsfák,  
rözsák,  
díszcserjék,  
örökzöldek**

**GYÜMÖLCS ALAKFÁK NEVELESÉRE  
KÜLÖNÖS GONDOT FORDÍTOK**

**KÉPES ÁRJEGYZÉKET DIJMENTESEN KÜLDÖK**

**Halálozás.** Bálint Gézáé eskütellet vess Roza múlt hétfőn Szombathelyen elhunyt. Megboldogult leánya volt Vass János helybeli cukrász mesternek.

**Ingatlan vagyonszállási buza árát május hóra 15 pengőben állapította meg a pénzügyminiszter.**

szan részt vesz. Tekintettel arra, hogy a vendéglők a magyar bor propaálására óhajtanak a jövőben nagy suyt helyezni, a szőlősgazdák és borérdőkeltészek között nagy érdeklődés vált ki a magyar országos nagygyűlés iránt.

**Számos női bajnái, a természetes Ferenc József keserűviz használata végtelen nagy megkönnyebbülést szerez.** A nőorvosi klinikák bizonyítványai tanúsítják, hogy a rendkívül enyhe hatású Ferenc József vizet különösen a szülészeti osztályon a legjobb sikerrel alkalmazzák. A Ferenc József keserűviz gyógyszerárakban, drogériákban és lúszerezletekben kapható.

## Zongorázók figyelmébe!

**Lipowiczky Széver**

zongorakészítő-mester Budapestről Celledömökre érkezett és ez alkalommal bemutatja legújabb szerkezetű zongoráit, amelyek olcsón, esetleg 30 havi részletfizetésre is vásárolhatók.

**Régibb zongorákat becsoréll!**

## Hangolást, bőrozéseket

felelősséggel vállal. Vidéki meghívásra készséggel megjelenik.

Bejelentéseket e lap szerkesztőségébe kér.

**Borkiállítás Győrött.** Győr, Moson, Puzsony, Sopron, Vas és Veszprémvármegék egyesített hegyközségi tanácsa a Felsődonán-tul. Mezőgazdasági Kamara anyagi és erkölcsi támogatásával Győrött 1931. május hó 10 és 11-én vasárnap és hétfőn Széchenyi-téren levő Lloyd épületben kertletti borkiállítást rendez borkóstolóval és borkiállítási-kapcsolatban. Szőlősgazdáink borértékesítési-paaszai és a nehéz, nyomasztó gazdasági helyzet arra indította a Vármegyei Hegyközségi Tanács vezetőségét, hogy a tanács területén termelt és a szőlősgazdáink tulajdonában levő és eladható borkészleteit bemutatassa az érdeklődő borkereskedőknek a tanács székhelyén Győrött összpontosítva s így a vásárlást megkönnyítse. A borkiállításon nemcsak a nagyobb uradalmak, azúlé és pincégazdaságai, hanem a kisebb szőlőgazdaságok birtokosai is tömegesen vesznek részt. Felkérjük ezuton is a hazai vendéglőket, hogy a régente is uveva és jöhírdőmőlő, mőri, soproni, neszemlyi és részben

balatonmelléki szőlősgazdák kiváló évjárata borait tekintsek meg, melyet igazán mérsékelt áron boosájtának áruba.

**Út promér.** A budapesti színházakban öt új darabot mutattak be a múlt héten. Ezekről remek cikkében és pompás képekben számol be a Délibáb új száma, amely 64 oldalon érdemesebből érdemesebb cikkeket, filmriportokat, egyfelvonásos szindarabot, folytatásos regényt és novellát közöl. Pontosan tájékoztat minden jelentős színhazi és film-eseményről. Egy szám ára 24 fillér.

**Meghalt a mezon.** Galovits József 46 éves bogár-mester közben delőtt a földjeit borosálta s munka közben összeesett és meghalt. A szomszéd földeken dolgozó emberek segítésére siettek, de mire odaértek már nem volt bönne élet. Csütörtökön délután temették a város nagy részvétele mellett. Özegyén kivől 8 hónapos fiacskája siratja a fiatalon elhunyt apát.

**Vasúti árutarifa leszállítás.** A helyi-érdekt vasutak beolvastásának programmjával kapcsolatban a Máv. igazgatósága tarifariformot készít elő, mely olcsóbbá fogja tenni a vasúti szállítást. Ugyanis a helyiérdekt vasutakon az árak után külön tarifát kell fizetni, ami lényegesen megrádjítja a forgalmat.

**Megalakult a gázvédelmi bizottság.** Szerdán délután a városbáza tanácstarmében Szy Géza ny. ezredes, a nemzeti munkavédelmi hivatal ker. elnökelet alatt megalakult a gázvédelmi bizottság, amelyen Gerlis Elek dr. járási főszolgabíró elnök, Novak Jenő ügyvédet alelnökké választották meg.

**Gyümölcsvédelem.** Egészséges, feragmentes gyümölcszármaszt csak egy biztosítékot, ha a gyümölcsfák tavaszi permetezését azonban a fak elvirágzása után elvéggezzük. A földmívelésügyi miniszterium Növényvédelmi és Növényforgalmi Irodája Budapes V. földmívelésügyi miniszterium, most adta ki a gyümölcsös tavaszi és nyári kezeléseről szóló útmutatóját, amely az összes védekezési és fúápolási munkálatokat, ugyszintén a permetezéshez szükséges permetőz anyagok elkészítési módját is részletesen ismerteti. Ezt az útmutatót a Növényvédelmi Iroda mind-n érdektelőknak díjtalanul megküldi s azonkivül készséggel szolgál választébbegy bektőldele ellenében a hozzáférőknek szaktanácsosai minden gyakorlati növényvédelmi és kertészeti kérdésben.

**Melyik ezebb, az amerikai, vagy az európai nő? Ez a kérdést dönti el a Srinházi Elet új száma. A Srinházi Elet e heti száma közli a legzobb amerikai és a legzobb európai színésznő, mozisínésznő, társaságbell uriaszony, sportlady, görli, hivatalnokné fényképés és közli Sigfeldnek, az amerikai és Cohorannak, az európai gorfejedelemnek nyilatkozatát ebben az ügyben. Hercegg Ferenc Tassad, Fekete máriának adott érdekes interjú, Nagy Endre Hevesi Sándorok a Király színházban bemutatott új darabjáról ír, Bebíly László egy sugnőnő előtt em. kalapot, Inca**

Sándor folytatja amerikai naplóját, Erdős Renée Káry Klaráról és Szirmai Imréről, Szép Ernő pedig a nevelélen fiataljáról ír cikket. Bemutatja Lucze Sándor hetilapja a magyar festőknök rajzait, melyet az ideális férfit készítettek. Rengeteg képen és cikken kívül karabámmellettől a Színházi Elet Lengyel Menyőhört nagysikerű szindarabjai, a »Thamér«-t közli. Teljes gyermeklap, kotta és kézimunkaiv melléket van még a Színházi Elet új számában. A Színházi Elet egyes példányainak ára 1 pengő, negyedévi előfizetési díj 10 pengő, kiadóhivatal Budapest, VI. Aradi-utca 8.

A földtörténeletről szóló törvény és végrehajtási rendelete címmel közhasznú könyv jelent meg ifj. dr. Gergely Ernő és dr. Mészoly Imre budapesti ügyvédek tollából. A könyv közli a földtörvényről szóló 1931. évi VIII. törvények és a végrehajtására vonatkozó miniszteri rendelet teljes szövegét, továbbá a szerzők részletes tájékoztatóját az egész eljárás menetéről és az egyes szakaszok tömör, világos gyakorlati magyarázatát. Figyelemmel arra, hogy az új törvény a rendezés alá kerülő földbirtokokra vonatkozó jelzatos és egyéb köz és magántartozások egyezségi rendezése az ingatlan és mezőgazdasági élő és holtfelszereléssel szemben a végrehajtási zárlat, árverés felfüggesztése, követelések korlátozása, jogok érvényesítése tekintetében melyreható új rendelkezéseket tartalmaz, a gyakorlati értékű könyv igen hasznos útmutató egy a földbirtokosoknak, gazdáknak, hasznabérilőknek, mint a pénzintézeteknek, gyáraknak, kereskedelmi, ipari vállalatoknak, ügyvédeknek, jegyzőknek, mérnököknek és általában mindazoknak, kik az új ingatlanok tekintetében érdekelve vannak. A könyv boiti ára 1 P 50 fillér. Kapható a pénz beküldése ellenében a szerzőknél (Budapest V. Klotild-u. 10. a. — vagy VI. Teréz körút-40) és — a könyvkereskedésekben.

## C S Á R N O K.

### A Sághegy története.

...Amint így az elmúlt régebe révedek...  
Ósdiók homályló fátyla hull éleim!  
S meghílett ajkkal — tágranyilt szemmel bálumolom  
Amit már rég takar, sok ezeréves éj...  
I.  
Varosunktól alig néhány kilométernyire, mintegy ötveny emelkedik a Kemenesalja domboktól határolt medencéjéből: a Sághegy. Magassága majdnem meghaladja a háromszáz métert. Alakja csanakap, illetve a teteje lapos. Vízintésen lapos tetejével azt a hatást kelti a szemlélőben: mintha egy gígszi óriás nyeste volna a laposra kesével.

Egyben ereszkedő oldalán azóli és gyümölcsöt termelnek. Nyugati oldata termékeny, azért kaszáloznak, illetve legelőnek használják.

Tetejéről gyönyörű kilátás nyílik még gyönyörűbb vidékre. A keleti és déli lathatart a Bakony erdőve borított vadregényes hegyláncolat, majd az ezüstükrű Balaton és azt körülvevő hegyek gyönyörködteit lenesges színpompájukkal a szemlélőt.

Ezért szívesen keresik fel kirándulók — turisták, de legszívesebben a környékbeli ifjúság. Különösen jaraszal, ha jó a virágnyílás, — ha jó a kikelet... Verőfényes tavaszi délutánokon csapatosan rándolnak ki ide fiúklányok: a madaralatt hangos, virágillattal teliheg levegőt Sághegyre: versenyt dalolni fölémlével-pacsirtával... Koszoroba fanni, bokrétaba szedni: kikericszet iholyát...  
Ez a csupa vadvirág... ez a csupa madárdal... ez a mi Sághegyünk!

Úgy emelkedik a kemenesaljai domboktól határolt medencéből, oly büszkén, oly pagyrahivatottan, mintha örökidőkől fogva arra lenne hivatva; hogy ő ködjék felettünk! hogy táplálja, menedéket adjon! hogy győzelemmel kíséje az örök Embert!... Adott durván megmunkált kőbaltájával elindul a haladás útján, mint a civilizáció gladiatoral... hogy megküzdjön a totori... hogy kivívja ettől a szűzoni göllőtől, a Természetől — azokat az apró kis találmányokat, módosításokat, amik ugyan a mi korunk korszakalkító talá-

mánysival, felfedezéseivel szemben csak apró kis porszemek, mikrobák... De a fejlődés történetében mégis egy-egy fejezet, egy-egy jóvőbe világító napugor volt az emberiségnek derengő hajnalán!...

Az Emberek ezekkel a levelső tanulmányival, felfedezéseivel emelkedett a roppant izomhurkától esetlen állati ellenségei fölé. Ezek a felfedezései enyhítettek harcat, a létért való küzdelemben. S ezek között legelső sorban a tűz foglal helyet. A tűzzel enyhítette a tél kemény hidegét, a tűzzel tette ízletesebbé, emészthetőbbé növényi gyökerekből és húsból való edelét, a tűzzel készítette legelső fegyvereit, szárszámait, amikkel hogy egy mondtam, megásta a földamentumát... majd lerakta az alapköveit... ennek a mai szásgúdvá robbajló világ, bábeli metropolisának!...

Ezt az embert, aki már akkor is oly magasra emelve vitte lépésről-lépésre előre, ezernyi gáton s viharon keresztül, fűrésztve napfényben a haladás zászlóját: mikor még kődarabból — kődarabbal faragta — csiszolta szárszámát, fegyverét, mikor még a Napban sejtő ragyogni Alkotóját, Istent!

Ezt a lenyímadó fényt, ezt az eszközt faragszáló Embert, aki kőbaltával faragta ki és rakta le a mai társadalomnak a cölöpjét, a pilléreit...

Ezt az Embert egykor a mi Sághegyünk is hordozta, táplálta... menedéket nyújtva ringatta Oldében...

Ennek a mai fölémelkedett, magas nivója társadalomnak, ennek a zenitjét álló fényes kultúrának, ennek az egy technikai, miort művészet s irodalmi előrehaladott egész emberiségnek: a Sághegy is, — a mi Sághegyünk is egy bölcsője, egy rügyasztó melegágya volt!

Régen... mikor még ez a monsturn, ez a roppant törzsi terebélyes fa, az emberiség fája még csak egy gyenge hajtás... csak egy rügyedző ágla volt... régen... mikor még a Földet alvághataltan sűrű erdők és mocsarak, nádasok borították, mikor még zugva-bömbölve hőmpölygő folyók és gleccserek szeltek keresztül-kasul e Földet... régen... mikor még a természetben minden élőlény szinte paradicsomi életet élt... egy új fajta lény jött messze keleti hazájából: — az Ember!

Testalkata, fizikai ereje az itteni szinte kolosszalis testű vérengző vadakkal ugyan nem vehette fel a versenyt, de mar kimagasló értelmében, mely mélyenülő szeméből villogott elő s a dorongra erősített hegyes kődarabbal, melyet védő és támadó fegyverül használt, már halálos sebet tudott ejteni a legveszedelmesebb ellenségén, a barlangi medven is. Kőbaltájával pedig egy jölrányzott csapással még — őstulok koponyáját is könnyű szerrel bezúzta

Ahol ez a kőbaltával, köhegtyű darvával — megfontoltni, gondolkodni tudó emével felfegyverzett — mar magasabb rendű lény: az Ember megvetette lábát, ott nem volt többé olyan roppant erejű, vérengző fenavád, mely meg nem trált volna, melynek gígszi ereje meg nem trt volna az emberi elme lufalángai csellel szótt pánccéljaa.

Ezt a fényért rajonkozó lényt, ezt a mar fegyverrel hadakozó Embert, aki messze keletről jött, vándorolt N-p szálta irányában; nyugat felé, nem tudjuk pontosan, mely nép családroz, melyik népfajhoz tartozott... és miért jött el onnan messze keleti hazájából, hogy folyton nyugat felé vándorolva új hazát keresen ivadéki számára? Hiszen volt ott vize, vadja bőven! Az eghajlata melegebb, kedvezőbb volt. Nem olyan bizonytalan, olyan kilengő, mint az itteni. Hiszen akkor még a tulzaporodás, a túlnépesedés miatt sem kellett felkerekednie és fáradságos évszázadokon keresztül vándorolnia folyton nyugat felé... Hat akkor miért jött?... Mi hozta, mi vonzotta erre nyugat felé?...

Talán az őstulok, az az ellenállhatatlan erő, ami viszi a fecskét s a darut dél felé? Vagy talán az, ami vonzza hegyen-völgyön át a tenger felé a forrást?... De legalószínűbb az a feltevés, hogy ez a földtörténeti jelenkor rétegen-élis Ember Nap imadó lévén, elindult a Nap irányában arra, amerre alkonyját nyugodni-lepihenni látta, hogy közlebe ferközhessen, talán be is léphessen az ő hite szerint

boldogabb országba: a Napnak tündöklő birodalmába!... Ahol az Embert nem pusztítja alattomos járvány, nem dermeztik, nem gyötirik az időjárás viszontagságai, ahol nem kell a létért véres harcokat vívnia!...

Ez a szebb, boldogabb birodalom s jövőben való hit-víre, vonzotta az Embert arra, amerre az Istene, a Nap ugy alkonyját nyugodni tért!

Ez a földtörténeti jelenkor legelején élő — összes élő lények között a legkiválóbb, a legtökéletesebb, méréseket testalkata, fizikuma dacára a leghatalmasabb élőlény: az Ember, aki már fegyverrel és szárszámmal szerezte meg létfenntartására nélkülözhetetlen természetbeli és anyagi szükségletét! Aki a tűz és a technika ismeretével ok és ésszerű felhasználásával mind nagyobb területet hódított meg és népesített be a fejlődésben előre törő fajával! Ennek az előretörési terület meghódításának mind jobban bővülő határai a mi hazánk területét is felölelték, sőt géopontja volt minden időben a nyugat felé vonuló új népzökönek!

Nyugat felé vonuló néparadat megszállt minden természetes alakulásától fogva védett helyeket, magaslato, ahol már a terep kedvező felkésével is védhetette magát, fajit és természetbeli ellenségeitől. (Folyt. kör.)

## 2 egyszobás lakás

azonnal kiadó.

Cím a kiadóhivatalban.

Két darab 19 hónapos-kitünően fejlődött igazolványos

## B I K A eladó.

Bödy Józsefnél Vásáros: niskén.

### Eladó ház.

Celldömölkön, az Árpád-ucca 7. szám alatti ház két egyszobás lakással és a szükséges mellékhelyiségekkel azonnal eladó. Vevők e lap szerkesztőségében érdeklődhetnek.

## TANONCUL

ügyes fut felvesz kedvező feltételekkel

### Reich Imre, festő.

Egy 18 hónapos diplomás keseszőr

## tenyészbika

eladó Hőbe Lajosnál Vönöckön.

Egy 20 hónapos diplomás keseszőrű

## tenyészbika

eladó Szabo Sandornál Vönöckön

## Butorozott szoba

két fiatalembernek kiadó. -Cím a kiadóhivatalban.

**Ehling**  
**kék**  
Árpád-ucca 7.  
szobás lakással  
helyiségekkel azon-  
szerkesztőségé-

**szoba**  
nek kiadó.  
vatalban.

**velésének**  
ozna, mielőtt köny-  
szítésére utasítást  
fizalommal  
ntes könyvszak-  
-riához, az Ado  
hez Budapest, VII.  
József 322-60.  
Felés szempontjából.  
Jenőrző Könyvszak-  
kelt védi.  
ktetését, revízióját,  
-József tarozleti és  
és órákonyvelést,  
kérését.  
kudvazmány lett

**A ház**  
Cím  
nagy  
ségekkal

**UJRA**  
A  
háza  
Irta: Dr.

**edjünk**  
E. János  
szólat.  
adás 74 magy-  
i pengő.  
adóhivatalában.

**Lakat**  
kifogástalan  
vaskaput,  
rendszeri  
vagy javi

**HATÓ!**  
bajok  
elése.

**Kinif**  
lakatos-  
Borvos  
Vidék

**Méhi**  
szből álló  
Z  
III-ik erdősz  
rázó l  
Megred

**Reich**  
és könyvtár  
József kör-  
már 1  
nyviz-

**Varg**  
Vállal: Köny-  
rendbhozal-  
peres el-  
Lapunk elő

**ZOR**  
Vállal: Köny-  
rendbhozal-  
peres el-  
Lapunk elő

**Keme**  
lájában.